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Méthodologie

Recueil

Echantillon

Enquête réalisée auprès d’un échantillon de Français interrogés par internet le 8 mai 2025.

Echantillon de 1 005 Français représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes :

sexe, âge, niveau de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.



Précisions sur les marges d’erreur

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le résultat d’un 

sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge d’erreur dépend de la taille de 

l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes, si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur est égale à 2,5 points : le pourcentage réel est donc 

compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5]. 



Principaux enseignements 
Gaël Sliman, président d’Odoxa

Pour les trois quarts des Français, la promesse de référendums faite par Emmanuel Macron

n’est qu’une manœuvre politique

1. L’idée d’Emmanuel Macron d’organiser un référendum à questions multiples est soutenue par 67% des Français.

2. Mais 60% d’entre eux pensent qu’il ne le fera finalement pas.

3. Finances publiques (62%), réforme des retraites (54%) et immigration (50%) sont les trois thèmes de référendums 

qui intéressent le plus les Français.

4. D’ailleurs, 7 Français sur 10 approuveraient un référendum sur le thème des « finances publiques » (72%) tout 

comme un référendum sur « l’immigration » (71%).

5. Mais, de nouveau, 6 Français sur 10 (60% et 57%) ne croient pas que ces référendums seront bien organisés.

6. Pourquoi ? Parce que 73% des Français pensent que les promesses de référendums faites par Emmanuel Macron 

ne sont qu’une manœuvre politique visant à lui permettre de reprendre la main politiquement.

➢ Dans son analyse des réseaux sociaux, Véronique Reille-Soult de Backbone Consulting observe la même dualité : 

fort intérêt des internautes pour le sujet « référendum », mais manque total de confiance dans les moyens de 

démocratie directe proposés par l’exécutif après une succession de rendez-vous manqués. Un sentiment résumé 

dans ce commentaire : « On demande régulièrement aux Français leurs voix sans jamais prêter attention à leur 

parole ».



Synthèse détaillée du sondage
(1/3)

Gaël Sliman, président d’Odoxa

Pour les trois quarts des Français, la promesse de référendums faite par Emmanuel Macron n’est qu’une manœuvre politique

1) L’idée d’Emmanuel Macron d’organiser un référendum à questions multiples est soutenue par 67% des Français… mais 60% d’entre eux 

pensent qu’il ne le fera finalement pas

Emmanuel Macron interviendra à la télévision mardi 13 mai prochain et pourrait, à cette occasion, annoncer l’organisation d’un 

référendum avec plusieurs questions auxquelles les électeurs seraient invités à répondre.

Cette idée est soutenue par plus des deux-tiers des Français – 67% vs 33% – et, chose rare, fait consensus politiquement : 70% des 

sympathisants de gauche, 69% de ceux de Renaissance, 63% des LR et 70% de ceux du RN l’approuvent !

Malheureusement, les Français ne croient pas que le Président tiendra son engagement : 60% des Français ne croient pas qu’Emmanuel 

Macron organisera réellement ces référendums. 

Et le doute est généralisé : 57% des sympathisants de gauche, 60% de ceux de LR et 73% de ceux du RN pensent qu’il ne tiendra pas parole 

à ce sujet.

Même les sympathisants de son propre parti, Renaissance, sont tout de même 41% à en douter. Il faut dire que ce n’est pas la première 

fois qu’Emmanuel Macron promet l’organisation de tels référendums, pour finalement ne jamais les organiser.

2) Finances publiques (62%), réforme des retraites (54%) et immigration (50%) sont les trois thèmes de référendums qui intéressent le plus 

les Français

Les sujets de référendum qui mobilisent le plus les Français sont les finances publiques (1er avec 62% de citations), la réforme des retraites 

(2ème avec 54%) et l’immigration (3ème avec 50%).



Synthèse détaillée du sondage
(2/3)

Gaël Sliman, président d’Odoxa

Suivent « la fin de vie » (4ème avec 36%) et la politique pénale (5ème avec 27%) ; la réorganisation territoriale (avant-dernier avec 16%) et 

le service civique (dernier avec 10%) sont des sujets qui intéressent beaucoup moins.

Le problème est qu’à part le 1er domaine cité – les finances publiques – mis en avant par François Bayrou et entrant pleinement dans le 

champ de l’article 11, les autres sujets de référendums sont, soit difficiles voire impossibles à mettre en œuvre (le conseil constitutionnel 

a déjà exclu l’immigration du champ légitimé par l’article 11), soit compliqués (fin de vie) voire suicidaires sur le plan politique pour 

Emmanuel Macron (réforme des retraites), le choix des Français étant a priori diamétralement opposé au sien.

L’engouement des Français – assez nouveau – pour les finances publiques s’explique : nos récents baromètres économiques ont bien 

montré que les Français avaient compris qu’il n’était pas possible de tenir la triple promesse « réduction drastique du déficit – maintien 

de notre système de protection sociale et de services publics – pas de hausse d’impôt ». Il faudra donc faire des arbitrages et ils veulent y 

être associés. 

3) 7 Français sur 10 approuveraient des référendums sur les « finances publiques » et sur « l’immigration » mais 6 sur 10 ne croient pas 

qu’ils seront bien organisés

L’appétence des Français pour la thématique « finances publiques » est une opportunité pour le gouvernement. C’est en effet sur ce 

thème précis que François Bayrou souhaite organiser un référendum qu’il veut axer précisément sur « le redressement des finances 

publiques. »

De fait, 72% des Français pensent que c’est une bonne idée de consulter les Français par référendum sur ce sujet.

Le seul problème est qu’une fois de plus, ils ne croient pas que le gouvernement organisera un tel référendum : 60% des Français ne 

croient pas que François Bayrou conduira un tel référendum sur le sujet leur tenant le plus à cœur.

Même tendance duale s’agissant du référendum sur l’immigration souhaité par Bruno Retailleau :



Synthèse détaillée du sondage
(3/3)

Gaël Sliman, président d’Odoxa

71% des Français y seraient favorables et il s’agit d’une thématique dans le « top-3 » de celles les intéressant le plus pour la tenue d’un 

référendum… MAIS … de nouveau, près de 6 Français sur 10 (57%) ne croient pas qu’un tel référendum sera bien organisé.

Cette fois, il n’y a pas que la bonne (ou mauvaise) volonté du Président ou du gouvernement qui soit en cause… il est en effet très 

probable que l’exécutif ne puisse pas – légalement – organiser un référendum sur un tel sujet. En effet, l’article 11 prévoit que la question 

du référendum porte sur « l’organisation des pouvoirs publics, sur des réformes relatives à la politique économique, sociale ou 

environnementale de la nation et aux services publics qui y concourent, ou tendant à autoriser la ratification d’un traité ». Ainsi, l’an 

dernier (en avril 2024), le Conseil constitutionnel avait écarté l’immigration des questions pouvant être posées par référendum dans le 

cadre de l’article 11. Mais peut-être le gouvernement parviendra-t-il à trouver une parade pour légitimer un tel référendum.

4) 73% des Français pensent que les promesses de référendums faites par Emmanuel Macron ne sont qu’une manœuvre politique visant à 

lui permettre de reprendre la main politiquement

Si les Français pensent que le Président promet des référendums passionnants mais qu’il ne les mènera pas ce n’est pas parce qu’ils 

pensent qu’il sera empêché malgré lui (par le Conseil Constitutionnel notamment), mais tout simplement parce qu’ils estiment qu’il s’agit 

d’une pure manœuvre politicienne de sa part :

Seuls 27% des Français pensent que « sa démarche est sincère et qu’il souhaite faire avancer les choses en donnant la parole au peuple » 

… alors que près des trois-quarts des Français (73%) pensent « qu’il est dans une manœuvre politique car il souhaite exister et reprendre 

la main sur la politique nationale ».

A l’exception des sympathisants Renaissance (et encore, 40% le pensent eux-aussi), absolument tout le monde en France est convaincu 

qu’avec cette idée de référendums, Emmanuel Macron est dans une manœuvre politicienne et insincère : 72% des sympathisants 

Insoumis, 71% des socialistes, 80% des écologistes, 78% des LR et 85% des RN en sont persuadés.



Synthèse de la résonance sur les réseaux sociaux
Véronique Reille-Soult – Présidente de Backbone consulting

Les internautes expriment leur intérêt pour les référendums et leur grande envie de s’exprimer… tout autant que leur manque de 
confiance dans les moyens de démocratie directe proposés par l’exécutif après une succession de rdv manqués. Un sentiment 
résumé dans ce commentaire : « On demande régulièrement aux Français leurs voix sans jamais prêter attention à leur parole »

Sur les réseaux sociaux, les internautes expriment leur grande envie de s’exprimer, à l'image de la forte mobilisation des Français lors 
du grand débat et de la consultation via les cahiers de doléances : 1,9 million de questionnaires déposés, 569 000 contributions 
détaillées, 19 899 cahiers de doléances, plus de 400 000 pages d’expression par les citoyens dans 16 337 mairies, et 10 134 réunions 
locales.

Les internautes ont envie de participer à la vie politique et démocratique nationale mais ils déclarent aussi qu’ils ont souvent été déçus 
par le manque de suivi et de prise en compte de leur expression après chaque moment de mobilisation participative des citoyens.

« L’objectif de ces propositions de consultations n’est pas clair. Que fera le gouvernement des propositions ? #ConventionClimat ».

Et les déceptions passées ont suscité de la colère, autant qu’elles ont entamé la confiance dans les outils de démocratie directe déployés 
par l’exécutif.

« On s’est bougé pour exprimer nos idées et ils n’en ont rien fait. »
« En réalité les politiques prennent les consultations pour des gadgets car ils ne veulent pas nous écouter. »
«  A quoi bon faire des référendums ? Pour répondre à une question orientée ? Pour que le résultat ne soit pas écouté ? »

L’idéal pour calmer la colère des internautes et répondre à leurs souhaits de prise en compte de leurs préoccupations tout en 
restaurant leur relation avec les décideurs politiques serait de proposer un dispositif en continu d’écoute, de débat, de consultation et 
d’action nationale. Un dispositif qui permettrait aux participants d’être réellement au cœur du système démocratique et de recréer du 
lien ENTRE et AVEC les citoyens grâce à un modèle d’Expression et d’écoute Citoyenne Permanente.



Résultats du sondage



Regard porté sur l’organisation d’un référendum

Emmanuel Macron interviendra à la télévision mardi 13 mai et pourrait, à cette occasion, annoncer l’organisation d’un 

référendum avec plusieurs questions auxquelles les électeurs seraient invités à répondre.

Vous-même, pensez-vous… ?

67%

39%

33%

60%

1%

… que c’est une bonne idée de poser plusieurs questions
en simultanée par référendum

… qu’Emmanuel Macron organisera réellement
ces référendums

Oui Non (NSP)

Symp. de gauche : 57%
Symp. Renaissance : 41%
Symp. LR : 60%
Symp. RN : 73%

% Non



Sujets prioritaires concernant le référendum

Sur quels sujets souhaiteriez-vous en priorité que portent ces questions posées par référendum ?

3 réponses possibles

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

62%

54%

50%

36%

27%

16%

10%

1%

Les finances publiques

La réforme des retraites

L’immigration

La fin de vie

La politique pénale

La réorganisation territoriale

Le service civique

(NSP)

Symp. de gauche : 69% / Symp. LR : 35% / Symp. RN : 52%

Symp. LR : 75% / Symp. RN : 82%

Symp. de gauche : 45% / Symp. Renaissance : 45%
Symp. LR : 21% / Symp. RN : 23%

Symp. Renaissance : 72%



Référendum sur le redressement des finances publiques

François Bayrou, le Premier ministre, souhaite organiser un référendum sur le redressement des finances publiques.

Vous-même pensez-vous… ?

72%

40%

28%

60%

… que c’est une bonne chose de consulter les Français
par référendum sur ce sujet

… qu’un référendum sur ce sujet sera organisé

Oui Non (NSP)



Référendum sur l’immigration

Bruno Retailleau, le ministre de l’Intérieur, souhaite organiser un référendum sur l’immigration.

Vous-même pensez-vous… ?

71%

42%

28%

57%

1%

1%

… que c’est une bonne chose de consulter les Français
par référendum sur ce sujet

… qu’un référendum sur ce sujet sera organisé

Oui Non (NSP)



Organisation de référendums :
démarche sincère ou manœuvre politique ? 

Pensez-vous qu’avec l’organisation de référendums, Emmanuel Macron est avant tout… ?

… dans une démarche 
sincère, il souhaite 

faire avancer les 
choses en donnant la 

parole aux Français

25%

… dans une 
manœuvre politique, 
il souhaite exister et 

reprendre la main sur 

la politique nationale 

73%

(NSP)
2%

27%

28%

18%

60%

15%

12%

72%

71%

80%

40%

78%

85%

1%

1%

2%

7%

3%

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. Les Ecologistes

Symp. Renaissance

Symp. LR

Symp. RN



Résonance

sur les réseaux sociaux



Résonance sur les réseaux sociaux
Méthodologie

Les données sont collectées par BACKBONE consulting et son équipe spécialiste de l’écoute et de l’analyse de 
l’opinion en ligne à l’aide des Social Media et du web. 

Pour effectuer leur analyse, ils utilisent les outils d’analyse de social media et de veille on line les plus pertinents pour 
leur requête que ce soit des outils propriétaires ou des outils du marché. Les principaux outils utilisés sont Sybil®, 
Visibrain, Talkwaker et Sprinklr.

Sybil® : Interface propriétaire intégrant corpus et segmentation ad’hoc à l’aide d’une IA. Crowling des nouvelles 
plateformes Bluesky, Mastodon et Threads en plus des plate formes numériques X, Facebook, Instagram, TikTok, 
Twitch, Snapchat et des messageries.

Talkwalker : Outil de veille pour suivre les conversations pertinentes des médias en ligne en temps réel à partir d’une 
seule interface, permet aussi de suivre les mentions sur un homme politique ou un sujet spécifique en effectuant une 
veille des réseaux sociaux, ainsi que les messageries, les blogs, les forums et les sites d’actualité en ligne. 

Visibrain : Logiciel de veille des médias en ligne. Outil de veille médiatique à l’ère de l’information massive et 
instantanée, grâce à une plateforme qui couvre tous les médias en ligne, en temps-réel, sans se laisser noyer par le 
bruit. 

Sprinklr : Plateforme qui combine veille et engagement sur les réseaux sociaux. Outil de remontée d’insights. 



Référendum et consultation citoyenne
sur les réseaux sociaux en France entre le 8 avril et le 8 mai 2025

Source : Talkwaker / BACKBONE Consulting
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